Ubung/LK (1)

1.Lb.S.117/3
sinm 0 0,3 0,6 0,9 1,2 1,5
tins 0 1,0 2,1 2,9 4,2 51
a) C)
tinAs tir\ls
b) Entscheidung: ..o,
Begrindung: .......ccccoiiiiiiiiiiiiierr e e
d) sinm 1
tins 2,5

2.Lb S.117/4 nur blaue Flache (Geg., Ges., L0s.) 4

(@]
Flache vV in m/s tins S iN M (gerundet)
1 2,4 4 10
2 4.7 6,2 29
3 1,4 5,9 9

Die (Rechtecks)flache unter dem v(t)-Diagramm ist ein Mal3
fur den zurtckgelegten Weg.

Losung Aufgabe 5

2R _ 2-m6370 km

=

T 24 h

km
= 1670 e




u 40.000 km km m
= =1670 — =463 —

V=TT T oan 1 h s

Ubung/LK (2)

HM: TR Berechnungen mit Geg., Ges., L0s.,, Antw.
AZ: 10 min

1. a) Was gibt die Geschwindigkeit an.

km m
90 —— = .-+ —
b) Rechne um: h )

2. Ein Wagen bewegt sich 12 s gleich schnell tiber einem
Weg von 180 m.

a) Wie nennt man diese Bewegungsart?

b) Berechne die Geschwindigkeit. Gib sie auch in km/h an.

c) Ermittle, welchen Weg der Kérper in 5 s zurlcklegt.

3. Zeichne das s-t-Diagramm und das v-t-Diagramm der
Bewegungsart von 2 (ohne Werte).

4. HA



LOSUNGEN
1. a) Was gibt die Geschwindigkeit an.

b) Rechne um:

2. Ein Wagen bewegt sich 12 s gleich schnell tGiber einem
Weg von 180 m.

a) Wie nennt man diese Bewegungsart?

gleichformige Bewegung

b) Berechne die Geschwindigkeit. Gib sie auch in km/h an.

v =

t

S 180m

12s

m

-15 —-54 —

S

km
h

c) Ermittle, welchen Weg der Kérper in 5 s zurticklegt.

z. B.

m
s-15—5s5s-75m

S

3. Zeichne das s-t-Diagramm und das v-t-Diagramm der
Bewegungsart von 2 (ohne Werte).

\Y

/

ges. 17P.

4 P.



Ubung/LK (3)

HM: TR Berechnungen mit Geg., Ges., Lds.,, Antw.
AZ: 10 min

1 a) Nenne einen jupiterartigen und einen erdartigen
Planeten (auf3er Jupiter und Erde).
b) Bestimme Azimut und Hohe von Kapella (Sb.
Fuhrmann) am 05.02., 22 Uhr.

2. Rechne um: a) 234 km/h=... m/s
bym=0,4kg 2 Fe=...N

3. Bei einer Bewegung entstand die Tabelle (-ibernehmen):

tins 2 4 6 10

0
0

sinm 1,5 3,0 4,5 4

a) Zeichne das s-t-Diagramm.

b) Welche Bewegungsart liegt vor?
c) Berechne die Geschwindigkeit.
d) Erganze die Tabelle.




Ubung/LK (3) - Lésungen

1 a) Nenne einen jupiterartigen und einen erdartigen
Planet. (aul3er Jupiter und Erde).

z.B. Saturn und Merkur
b) Bestimme Azimut und H6he von Kapella (Sb.Fuhrmann
am 05.02., 22 Uhr.

a=90°,h=70°

2. Rechne um: a) 234 km/h = 65 m/s
b)m=0,4kg 2> Fc=4N

3. Bei einer Bewegung entstand die Tabelle (-ibernehmen):

tins 0 2 4 6 10 5,3
sinm 0 1,5 3,0 4,5 7,5 4
a) Zeichne das s-t-Diagramm. Gerade durch Nullpunkt
b) Welche Bewegungsart liegt vor? gleichférmige Bewegung
s 1.5m m
V= —-= =0.75 —
c) Berechne die Geschwindigkeit. L 28S h)

d) Erganze die Tabelle.




Ubung/LK (4)

HM: TR Berechnungen mit Geg., Ges., L0s.,, Antw.
AZ: 10 min

1. Rechne um:
a) 120 km/h = ...m/s b) 120 m/s = ... km/h
2. Gegeben sind 2 Geschwindigkeits-Zeit-Diagramme.
Welche Bewegungsart liegt jeweils vor? Begriinde.
a) b)
Y Y
t t
3. Steve Fosset: In 67 Stunden um die Welt (37000 km)

a) Berechne die Durchschnittsgeschwindigkeit.

b) Welche Flugstrecke bewaltigte er durchschnittlich an
einem Tag?

4. a) Was gibt die Beschleunigung an? 4 P.
a="2
Y

b) Was ist Av?

135m/sin45s
c) Gib a an!



Ubung/LK (4)- L6sung

1. Rechne um :
a) 120 km/h = 33,3 m/s b) 120 m/s = 432 km/h 2 P.

2. Gegeben sind 2 Geschwindigkeits-Zeit-Diagramme.
Welche Bewegungsart liegt jeweils vor? Begriinde.

a) b)
\' \'
t t
gleichmaRig beschleunigte gleichférmige 4 P.
Bewegung Bewegung
v nimmt gleichmaig zu v ist konstant

3. Steve Fosset: In 67 Stunden um die Welt (37000 km) 5P.
a) Berechne die Durchschnittsgeschwindigkeit.

s 37000 km 552 km
t  67h h

P =

b) Welche Flugstrecke bewaltigte er durchschnittlich an
einem Tag?

km
s=v.t=5522 T-Zéﬂt -13254 km

4. a) Was gibt die Beschleunigung an? 4 P.

wie schnell (stark sich die) Geschwindigkeit andert
a==
At

b) Was ist Av? Geschwindigkeitsanderung

135m/sin45s a=3 m/s2
c) Gib a an! Ges. 13 P.



Ubung/LK (5)

HM: TR, dSK Berechnungen mit Geg., Ges., L0s., Antw.
AZ: 10 min
1. a) Gib die Formel fiir den elektrischen Widerstand an.

b) Wie grol3 ist der elektrischen Widerstand.:

0,045 A bei 30V

c) 0,045A=...mA 3 P.
2. Gib Azimut und H6he der Plejaden (Sb. Stier) am 10.10.

um 22 Uhr an. 2 P.
3. a) Rechne in m/s um: 72 km/h

b) Rechne in km/h um: 335 m/s 2 P.
4. Zeichne die v-t-Diagramme.

Gib die entsprechenden Formeln an.

a) gleichformige Bewegung 5P.
b) gleichmalig beschleunigte Bewegung

5.

a) Was gibt die Beschleunigung an. 3P.

b)Ein Fahrzeug wird in 3,5 Sekunden um 7 m/s schneller.
Wie grol ist die Beschleunigung.

Ges. 15 P.



Ubung/LK (5)- Losungen

HM: TR, dSK  Berechnungen mit Geg., Ges., L6s., Antw.
AZ: 10 min

1. a) Gib die Formel fiir den elektrischen Widerstand an. R = U/I
b) Wie grol} ist der elektrischen Widerstand:
0,045 A bei 30 V 667 Q
c) 0,045 A=45mA

2. Gib Azimut und Hohe der Plejaden (Sb. Stier) am 10.10.
um 22 Uhran. a=270°(0) h=35°

3. a) Rechne in m/s um: 72 km/h =20 m/s
b) Rechne in km/h um: 335 m/s = 1206 km/h

4. Zeichne die v-t-Diagramme.
Gib die entsprechenden Formeln an.

a) gleichférmige Bewegung
b) gleichmalig beschleunigte Bewegung

b) a)
\/ V

t t
v=a-t v=s/t

5. a) Was gibt die Beschleunigung an.
wie schnell sich die Geschwindigkeit andert
b)Ein Fahrzeug wird in 3,5 Sekunden um 7 m/s schneller.

Wie grol3 ist die Beschleunigung.
7m/s/3,5s =2m/s?

Ges. 15 P.

3 P.

2 P.

2P.

S5P.

3P.



Ubung/LK (6)

HM: TR, Berechnungen mit Geg., Ges., Lds., Antw.
AZ: 10 min
1. Welche Bewegungsart liegt jeweils vor. Begriinde jeweils. (4)
a b
) y ) s
_ﬁ

t

Bremsbeschleunig

2. Berechne die Beschleunigung: Ein Fahrzeug wird aus 20 m/s (3)
auf 0 m/s in 5 s abgebremst.

3. Wandle um. (6)
a)l7,8mA > A b) 3,4kN > N c) 72 km/h 2> m/s
d) 330 m/s = km/h e)5kg 2> N f) 3kN = kg

4. Auf einen Korper wirkt keine &ul3ere Kraft ein. (1)

Nenne einen moéglichen Zustand des Korpers.
5. Was gibt die Masse an? (1)

Ges. 15 P.



Ubung/LK (6)- Lésungen

1. Welche Bewegungsart liegt jeweils vor. Begrinde jeweils. (4)

v S
gleichmallig beschleunigte B. gleichférmige Bewegung
v~t s~t

2. Berechne die Beschleunigung: Ein Fahrzeug wir aus 20 m/s

3)

auf O m/s in 5 s abgebremst.

m
AV 20? m
— — 4 —

ﬂ_ - —
at 5s 52

3. Wandle um.

(6)
a)17,8 mA > 0,0178 A b) 3,4 kN > 3400 N ¢) 72 km/h - 20 m/s
d) 330m/s > 1188 km/h e)5kg—-> 50N d) 3 kN - 300 kg

4. Auf einen Korper wirkt keine aul3ere Kraft ein.

1)
Nenne einen mdglichen Zustand des Korpers.
Ruhe oder geradlinig gleichformige Bewegung

5. Was gibt die Masse an?

(1)
... wie schwer oder trage der Korper ist

Ges. 15 P.



Ubung/LK (7)

HM: TR, dSK Berechnungen mit Geg., Ges., LOs., Antw.
AZ: 10 min

1. Gib Azimut und Hohe der Plejaden (Sb. Stier) am 10.10.
um 22 Uhr an. 2 P.

2. a) Gleichung fiir den elektrischen Widerstand nach U umgestellt
b)3,4kQ=...Q

c)144 km/h=.. m/s
d) 34000 N = ... kN Tragheitsgesetz
e) Unter welcher Bedingung bewegt sich ein ®

Korper geradlinig gleichformig ? °
f) s-t-Diagramm fiir die Bewegung von e) 6 P.

3. Ein Lkw (20000 kg) beschleunigt aus dem Stand in 7P.
24 s auf 20 m/s.
a) Gib die Geschwindigkeitsanderung in km/h an.

b) Berechne die Beschleunigung.
c) Berechne die beschleunigende Motorkraft. *°®

d) Formuliere die Formel fiir c) in Worten.

15P.



Ubung/LK (7) LOSUNGEN

1.a=270°(0) h=35°

2. a) Gleichung fur den elektrischen Widerstand nach U umgestellt.
U=IR
b) 3,4 kQQ =3400 Q
c) 144 km/h=40m/s
d) 34 000 N - 3400 kg
e) Unter welcher Bedingung bewegt sich ein Kérper geradlinig gleichformig.

wenn keine Kraft angreift ()
oder wenn sich alle
Krafte zu Null aufheben

A= Fe, vusser™ Ex,sam

41 Reibunaskraft | Motorkraft

f) s-t-Diagramm fir die B VB e

Bewegung von e) '[\

2. Ein Lkw (20000 kg) beschleunigt aus dem Stand in 24 s auf 20 m/s.

AV = ?2@

a) Gib die Geschwindigleitsanderung in km/h an h

b) Ermittle die Beschleunigung (LW, Ergebnis)

m
av 2[*? [}83111
CT ot 245 P s

c) Ermittle die beschleunigende Motorkraft.

F=m-a = 20000 kg 0, 83 m/s*=16600 N

12 P.


http://www.google.de/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwidyezFgJniAhW0wAIHHT6PAXIQjRx6BAgBEAU&url=http://www.chemieunterricht.de/dc2/wasser/w-schwim.htm&psig=AOvVaw0DpkUzj0DzvutOG93VY2S9&ust=1557853865386228

LK Grundwissen A Losung

1. a) Gleichung elektrischer Widerstand. b) Gleichung umstellen nach U
R=U/I U=RI
2. freibewegliche Ladungstriger in Metallen: Elektronen

3. mittlere Entfernung Erde — Sonne: 149 Mio. km
4. Bei welcher Mondphase kann eine Sonnenfinsternis stattfinden? Neumond

5. 2 Merkmale von jupiterartigen Planeten sind groBer Radius, groRe Masse, kleine Dichte

(<2}

. 2 Bewegungsformen sind geradlinige Bewegung, Kreisbewegung, Schwingung
7. Bei einer beschleunigten Bewegung nimmt die Geschwindigkeit zu.

8. a) Gleichung fiir die Geschwindigkeit: b) Gleichung umstellen nach t
v=s/t t=s/v

9. Umrechnungszahl km/h - m/s: 3,6

10. a) 144 km/h =40 m/s

b)4,5m/s= 16,2 km/h

LK Grundwissen B Name:
1. a) Gleichung elektrischer Widerstand. b) Gleichung umstellen nach I
2. freibewegliche Ladungstrager in Metallen: ........cocveveveeivinnienneinecsensnesnnnanns

3. mittlere Entfernung Erde — Mond: ........ccceeeercerveecerceeneeennaneens

4. Bei welcher Mondphase kann eine Mondfinsternis stattfinden? ............cccccceveevevnnennenee.
5. 2 Merkmale von erdartigen Planeten Sind ..........cccccvivininnnnnnnnnssnssessessessnsssssenns

6. 2 Bewegungsformen Sind .........ccocceeeieriennnennssnesnesnnsnsssssssssnens

7. Bei einer gleichformigen Bewegung ist die .......ccccccevceeveeveeneenenenssesseesescensansannnns

8. a) Gleichung fiir die Geschwindigkeit: b) Gleichung umstellen nach s:

9. Umrechnungszahl km/h 2 m/s: ..........u.....
10. a) 50 km/h = .......cceceeuenunee m/s

b) 66 M/s= .. km/h



LK Grundwissen A Name:

1. a) Gleichung elektrischer Widerstand. b) Gleichung umstellen nach U

R=U/I U=RI

N

. freibewegliche Ladungstrager in Metallen: ...........cocoviviivinvninnnnnncecnecnenns

3. mittlere Entfernung Erde — Sonne: .......ocevvereeevecceeceerenecenenes

4. Bei welcher Mondphase kann eine Sonnenfinsternis stattfinden? .........cccocceveevrenennee.
5. 2 Merkkmale von jupiterartigen Planeten sind ..........cccocevvmeneineinnncnisnssnscsscssnseneniens
6. 2 Bewegungsformen sind .........ceeveneiveiveinsennnscnnnnnnnecsnienens

7. Bei einer beschleunigten Bewegung nimmt die ........ccccveeevierersnesecsensnesssessesseesnenns

8. a) Gleichung fiir die Geschwindigkeit: b) Gleichung umstellen nach t
9. Umrechnungszahl km/h 2 m/s: ..................
10. a) 144 km/h = ....cuvrvrererenes m/s
b)4,5m/s= e km/h
LK Grundwissen B Losung
1. a) Gleichung elektrischer Widerstand. b) Gleichung umstellen nach I
R=U/I I=U/R

2. freibewegliche Ladungstrager in Metallen: Elektronen

3. mittlere Entfernung Erde — Mond: 384 000 km

4. Bei welcher Mondphase kann eine Mondfinsternis stattfinden? Vollmond
5. 2 Merkmale von erdartigen Planeten sind kleiner Radius, groBe Dichte

6. 2 Bewegungsformen sind Schwingung, geradlinige Bewegung

7. Bei einer gleichformigen Bewegung ist die Geschwindigkeit konstant.
8. a) Gleichung fiir die Geschwindigkeit: b) Gleichung umstellen nach s:
v=s/t s=vt

9. Umrechnungszahl km/h 2 m/s: 3,6
10.a) 50 km/h = 13,9 m/s

b) 66 m/s = 0,066 km/s



W/U

1. Beschreibe das Verhalten (Ruhe/Bewegung) des kleinen Stabes
beztglich mehrerer Kérper.

2. Beschreibe die Bewegungen mit den passenden Begriffen
(Bewegungsform, Bewegungsart):

a) Ein Zug bewegt sich mit gleicher Geschwindigkeit auf gerader Schiene.
b) Experiment mit Plastikflasche
c) Fadenpendel / Federschwinger

3. Rechne um:

Kilometer pro Stunde Meter pro
Sekunde

70

120




